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ATVIRUKAS –  Pats žodis kilo iš žodžių junginio „atviras laiškas“ ar „pašto kortelė“. Pagal perdavimo būdus atvirukai skiriami į siunčiamus paštu su voku ar be, arba perduodamas iš rankų į rankas, o šiais laikais jau ir internetu. Tačiau kaip vienu sakiniu apibūdinti tokią neišmatuojamą įvairovę? Šiaip atvirukas turėtų būti kartono lapelis su vaizdeliu ar tekstu vienoje pusėje ir adresu bei pašto ženklu kitoje. Dešinėje matote vieną seniausių muziejuje saugomų atvirukų, datuotą 1899 m., kairėje truputį „jaunesnis“ – 1908 m.
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Bet kaip jie skiriasi nuo to, ką mes šiandien vadiname atviruku! Pagal formas ir medžiagas dabar yra skiriami: vaizdiniai, lininiai, ant beržo tošies, atvirukai mįslės, reali nuotrauka, reljefiniai, šilko, dailininko pasirašytas, stereoatvirukai ir t.t. Taigi, dažniausiai kiekviena margo ir įvairiaspalvio pasaulio kortelė yra apibūdinama vienu žodžiu - atvirukas.     
Paprotys sveikinti žmones kortelėmis Vakarų Europoje užgimė jau XV a., jas darydavo patys siuntėjai. Kai kurie šaltiniai atviruko istorijos pradžia laiko 1795 m. anglų dailininko Dobsono nutapytus keletą atvirukų su žiemos peizažais. Spausdintas pašto korteles, skirtas kareivių korespondencijai, įvedė Austrijos-Vengrijos imperijos paštas XIX a. viduryje. 1000 pirmųjų kalėdinių atvirukų atspausdinta litografijos būdu ir nuspalvinta rankomis Lonone 1843 m. Atviruko su vaizdais prototipu galima pavadinti 1870 m. Prancūzijos-Prūsijos karą minintį prancūzišką atviruką. 
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Lietuvoje pirmieji atvirukai pasirodė XIX a. pabaigoje. Po 1905-ųjų, panaikinus caro valdžios draudimą rašyti lietuviškai, prasidėjo tikras lietuviškų atvirukų leidybos klestėjimas. Nuo 1940-ųjų, Lietuvai tapo Sovietų sąjungos dalimi, oficialiai religinių temų atvirukai išnyko, tačiau lietuviai visada buvo išradingi ir reikiamų atvirukų susikurdavo patys. Kaip matai, atvirukų yra, ir vaikiškų, ir tinkamesnių suaugusiems rimtoms progoms paminėti. sveikinti ar kelionės įspūdžiams prisiminti. 
Išsamesnę atviruko istoriją, daugiau įdomybių apie atvirukus ir jų įvairovę galite rasti lietuviškuose tinklapiuose: 
http://gatve.delfi.lt/archive/article.php?id=15432062
http://www.culture.lt/lmenas/?leid_id=3011&kas=straipsnis&st_id=5166 
O pirmąjį Kalėdinį atviruką galite pamatyti atsivertę:

http://www.balsas.lt/naujiena/323775/%22mailto:info@balsas.lt%22 
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AŠ JAU ĮSIVAIZDUOJU, KAIP PASIPUOŠTŲ TAVO KOLEKCIJA, JEI ČIA  NUPIEŠTUM SAVO 
PROGINĮ ATVIRUKĄ ( 

O JEI DAR KRUOPŠČIAI NUSPALVINTUM!   






