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PINIGAI ne visada būdavo gaunami iš bankomatų – jų istorija labai ilga ir siekia tūkstančius metų.  Iki metalinių monetų atsiradimo pinigų funkcijas atliko įvairios prekės: gyvuliai, žvėrių kailiai,  kriauklės, papuošalai, metalo dirbiniai. 
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MONETOS. Maždaug prieš 2600 metų Mažojoje Azijoje buvo pagamintos pirmosios monetos. Senovės graikai greitai įsisavino naująją idėją ir ėmė gaminti sidabro ir bronzos monetas, pvz., sidabrines drachmas. Monetos buvo gaminamos iš tam tikro svorio ir tam tikros vertės metalo, o siekiant užtikrinti šį svorį, buvo žymima jas išleidusio karaliaus, miesto ar šalies antspaudu. Monetas buvo patogu naudoti, nes jų nereikėjo sverti, o buvo galima tiesiog suskaičiuoti. Seniausia moneta Mažeikių muziejuje yra 1633 m. Ispanijos-Nyderlandų pustaleris.
Žodis „moneta“ yra lotyniškas. Pradžioje tai buvo romėnų deivės Junonos prievardis, kartu ir pirmosios romėnų monetų kalyklos prie Junonos šventyklos Romos Kapitolijuje pavadinimas. „Junona Moneta“ pažodžiui būtų „Junona Patarėja“. Vėliau monetų kalyklos produkciją imta vadinta paprastai - „moneta“. 
Moneta – tai tam tikros formos, svorio ir vertės  piniginis vienetas. Dažniausiai monetos yra gaminamos iš metalo ir yra taisyklingo apskritimo formos. Šiais laikais kaldinamos apyvartinės, kolekcinės, proginės, investicinės monetos. Kiekviena moneta turi priekinę ir užpakalinę puses – aversą ir reversą.
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Aversas – tai ta monetos pusė, kurioje yra svarbiausi atvaizdai, garbinantys valstybinę valdžią. Senovės Graikijos monetų averse būdavo dievybės atvaizdas, Romos imperijos ir Vakarų Europos valstybių monetose – valdovo portretas arba jo herbas,  LDK monetose – valdovo portretas ar jo monograma, dabartinėse monetose – valdovo portretas ar valstybės herbas. 
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Reverse – antroje monetos pusėje – patei-kiami mažesnės reikšmės elementai, tematiniai piešiniai, užrašai ar simboliai. Visi tekstai ar skaičiai, raidės ar ženklai: taškučiai, žvaigždutės, kuriuos galima pamatyti ant monetų, yra vadinami legendomis. Užrašai gali būti pilnais žodžiais ir sutrumpinti, būna ir apskritiminių – palei  monetos pakraštį (pagal laikrodžio rodyklę ar prieš).
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SUJUNKIT ŽINIAS SU VAIZDUOTE,

PABANDYKITE SUKURTI SAVO PROGINĘ MONETĄ
( ŠEIMOS, GIMINĖS AR KIEMO KOMPANIJOS ( )
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BANKNOTAI. Kaip jau minėjome, metalinių pinigų istorija skaičiuojama tūkstančiais metų, o banknotai, kaip visuotinai pripažinta mokėjimo priemonė, Europoje atsirado tik nuo XVII a. 
Metaliniai pinigai buvo sunkūs ir nepatogūs pirkliams, keliaujantiems iš miesto į miestą. Ieškant išeities buvo sugalvota raštelių sistema. Pirmi banknotai buvo ranka rašyti rašteliai – įsipareigojimai raštelio savininkui nurodytą suma išmokėti metaliniais pinigais. 
Iki šių dienų banknotai visose šalyse vis tobulėja. Patys banknotai neturi tokios vertės, kokią rodo. Vietoje to banknoto vertę garantuoja jo leidėjas. Popieriniai pinigai dažnai padirbinėjami, todėl tikrųjų banknotų gamintojai stengiasi apsaugoti savo pinigus įvairiomis priemonėmis: gamina banknotus ant popieriaus su vandens ženklais, perforuotais ar chameleoniškais skaičiais, holograminėmis juostelėmis, mikrotekstais, sutapimo ženklais, giliaspaudžiu paviršiumi, apsauginėmis juostelėmis ir pan.
Keletas nuorodų kompiuterių mėgėjams:

Lietuvos banko tinklalapyje kol kas galima rasti tik rimtą informaciją apie lietuviškus pinigus – tiek popierinius, tiek metalinius.

http://www.lb.lt/lt/banknotai/banknotai.html
http://www.lb.lt/lt/banknotai/monetos.html  

http://www.lb.lt/lt/banknotai/proginiai.html 

 O štai JAV monetų kalykla nusprendė žaismingai supažindinti vaikus su „monetos gimimo procesu“: 
http://www.usmint.gov/kids/cartoons/birthOfACoin/  

Galbūt jūs esate geresni internautai? Raskite įdomiai pateiktos informacijos apie banknotų gamybos procesą ir pasidalinkite su mumis!  

„Pavargusieji“ nuo informacijos, tinklalapyje: 
 http://www.usmint.gov/kids/games/    ras su monetomis susijusių žaidimų.

Pasigrožėti įvairiausiais pasaulio šalių banknotais galite adresu: 
http://commons.wikimedia.org/wiki/Category:Banknotes_by_country?uselang=de
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JAV DOLERIAI DAŽNIAUSIAI YRA ŽALSVI.
MANOME, KAD JŪS ESATE DAUG MENIŠKESNI UŽ ŠIŲ BANKNOTŲ TIKRUOSIUS KŪRĖJUS 

IR NUSPALVINSITE GRAŽIAU






Popierinis pinigas, Kinija, maždaug 1380 m.








Buvęs lietuviškias 1 lito banknotas











