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SPALIS – LAPKRITIS. Jau porą metų iš eilės mūsų muziejaus edukatoriams Mokytojo diena yra išskirtinė. Kaltininkais galima vadinti „Ventos“ pagrindinės mokyklos renginių organizatorius. Jų užsakyta tema edukacijai visada būna netikėtai savotiška, taigi tenka rimtai pasukti smegenis, kaip pasiruošti ir šventiškai pravesti užsiėmimą. Vėliau, šventinius atributus nuėmę, paruoštą medžiagą paverčiame puikia nauja edukacine programa, kurią siūlome kitiems. Šiais metais iš temos „Mokytojo skrydis“ jau ruošiame edukaciją „Paukščių migracija“. Gal ką sudomins šalys, į kurias iškeliauja mūsų rajone gyvenantys sparnuočiai? 


Kitos rudeninės edukacijos jau įprastos šiam metų laikui – pažintis su lino apdirbimu, tošininkystės amatu, duonos keliu nuo grūdo iki riekės ant stalo. Netikėtai gausus ikimokyklinukų būrys įdėmiai klausėsi Vėlinių temos.


Būta šį rudenį ir trumpalaikių parodinių edukacinių programų. Viena supažindino su Mažeikių šaulių aktualijomis, kita vyko eksponuojant keramikės G. Jacėnaitės mūsų muziejui dovanotų koliažų parodą „Lietuvių dievai ir dievukai“. Nors paroda ir baigėsi, tačiau ypač besidomintiems pagonybės ir krikščionybės sandūros išraiška mene, visada galime padėti – darbai saugomi fonduose, edukacija jūsų paslaugoms.


GRUODIS. Šiais metais netikėtai daug užsakymų edukacijoms mus užklupo prieš Kalėdas. Advento ir Kūčių papročių, žaidimų, darbų, tikėjimų, burtų, valgių reikšmių sužinoti plūstelėjo virš 200 dalyvių. Teko sparčiai suktis, keliauti net ir po darbo valandų, kad tik visur suspėtume. Maloniausiai nuteikia tai, jog ima drąsėti ir patys pedagogai. Juk neįmanoma papasakoti vaikui, kaip įdomu lieti žvakę, jei pats to nebandei. Kaip sudominti moksleivį ateiti į muziejų sužinoti apie burtus Kūčių vakarą, jei tau pačiam tai neįdomu? Tikimės, kad mūsų menkos pastangos užkabinti jus artimesniam bendradarbiavimui pavyko, ir mes sulauksime daug „netikėtų“ svečių, pavyzdžiui prieš Užgavėnes.


Žinoma, neįmanoma nepaminėti per visą miestą nuvilnijusio šurmulio – Kalėdinių eglučių karavano, atlingavusio pas mus! Šventiniam laikotarpiui muziejus pasipuošė daugybe  vaikų padarytų eglučių iš „Ventos“ pagrindinės ir „Žiburėlio“ pradinės mokyklų. Tai nėra įprasta edukacija, bet šaunus maloniai nuteikiantis įvykis, kuriuo verta pasidžiaugti. Kaip ir trečiadieniais akcijos „Sušildykim sielas“ kvietimu ateiti puodelio arbatos ir pabūti kartu.





AR GALI EDUKACINIS UŽSIĖMIMAS 


IŠAUGTI Į MALONIĄ TRADICIJĄ?





Vykdydami edukaciją muziejuje jau įpratome prie savotiškos tendencijos, jog užsisakomos temos ir jų pasiskirstymas panašus į banguojančią jūrą. Būna tylu ramu, nė vieno skambučio. Po to sulaukiam vieno prašymo, jį išpildžius užgriūva didžiulė banga tos pačios temos pageidaujančiųjų. Ir vėl atslūgsta jūsų susidomėjimas, tylu ramu iki kitos bangos.


Ypač džiugios tokios bangos būna prieš didžiąsias kalendorines šventes. Muziejininkams labai malonu, kad gali mūsų tautos tradicijomis besidomintiems vaikams padėti prisiliesti prie protėvių tikėjimo ir vertybių suvokimo. Nors mūsų muziejuje ir nėra etnografinės salės, tačiau didelis bendras noras padeda nepastebėt tokios mažos kliūties. Juk reikia tik trupučio vaizduotės ir geros nuotaikos, o tai jūs visada atsinešate. 


Ne tik gerą nuotaiką, bet ir netikėtą pageidavimą prieš Kalėdas atsinešė Pavasario vidurinės mokyklos antrokų auklėtojos. Jos labai prašė savo pradinukams parodyti tikrą, žemaitišką... senį Kalėdą.


Gal vaikams ir kiek neįprastas tačiau stebuklingų dovanų visiems nepagailėjęs senasis Kalėda vėl gali netrukdomas ramiai gyventi senovinėje muziejaus fondų spintoje. Ar jo vaikams prireiks ir prieš kitų metų  Kalėdas?  Palauksim, pamatysim.
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IŠTIKIMIEJI SKAITYTOJAI!





Metų pabaiga daugeliui siejasi su nuveiktų darbų peržiūrėjimo 


ir viltingo planavimo laiku.


Aš labiau norėčiau išnaudoti buvimo kartu su Jumis galimybę 


neįvykdytų pažadų apmąstymui ir atsiprašymui. 


Noriu paprašyti Jūsų atleidimo už atmestinai atliktus darbus


 ir neišpildytus norus.


Jei kada neįsigilinau į Jūsų išsakytas viltis, labai gailiuosi. 


 Atsiprašau už savo šiurkštokas mintis, atžagarius žodžius 


ar netikusius pajuokavimus. 


Atleiskite už mano tingumą, išsiblaškymą, neveiklumą ir apsileidimą. 


Tikiuosi, jog ši židinio ugnelė sudegins visus blogumus ir kiti metai bus kupini 


malonaus bendravimo, nuotaikingos veiklos ir netikėtų idėjų.  


ŠILTŲ, ŠVELNIŲ, MEILIŲ, MALONIŲ, ĮSPŪDINGŲ ŠVENČIŲ JUMS VISIEMS!





Jūratė Miliauskytė  (    


 





  Manom, kad vaikams buvo įdomu, nes muziejaus darbuotojai pasakoja labai suprantamai ir paprastai. Mums, pedagogams, labai patiko, o vaikai klausėsi su didžiuliu susidomėjimu.


  Labai daug sužinojome apie vaškinių žvakių liejimą, Kūčių stalo 12 patiekalų. 


Norėtume daugiau bendradarbiauti ir dalyvauti muziejaus renginiuose.


L/d „Linelis“





  Vaikai daug sužinojo apie žvakes, jų gamybą, išmėgino praktiškai. Buvo įdomūs burtai. Puikios lektorės, įdomiai pasakoja.


  Daugiau tokių renginių prieš bet kokias kalendorines šventes. Vaikams paliekamas didelis įspūdis. Ačiū!


Pavasario vid. m.





  Mokiniams žymiai įdomiau gyvai stebėti šauniai moterų vedamus užsiėmimus, klausyti įdomaus pasakojimo, matyti ir liesti eksponatus. Mokiniai sužinojo daug naujų dalykų, kurių parodyti kitaip nebūtų galimybės.


  Labai dėkojame už „gyvą“ pamoką! Ji labai padeda mokytojui organizuoti tolimesnę veiklą.


Kalnėnų vid. m.





  Norėjome supažindinti su mūsų tradicijomis projekto partnerius iš Latvijos ir nenusivylėme. Smagu pabandyti viską savo rankomis. Labai puiku, nes turime pamatyti visus įrankius, procesus „gyvus“.  


  Siūlome parodyti viską vaikams, pavyzdžiui iš vaikų namų ar pan.


  Sėkmės toliau dirbant, kuriant naujas programas. Jos labai mums reikalingos.


Mažeikių M. Račkausko gimnazija ir draugai





  Naudinga ir verta išklausyti muziejininkų pasakojimą.


  Kvieskit ne tik vaikus, bet ir jų tėvelius.


Mažeikių moksleivių namų studija „Mozaika“





     Labai geras užsiėmimas. Vaikams labai patinka ir įdomu pamatyti, paliesti įrankius, su kuriais dirbdavo senovėje.


L/d „Saulutė“





  Ačiū už kantrybę! Dirbate reikalingą darbą.


Sodų vid. m.





    Puikiai atitiko mūsų lūkesčius. Tai nuotaikingas, daug informacijos teikiantis užsiėmimas.


   Ačiū Jums!


Mažeikių „Ventos“ pagr. m.








