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ETNOGRAFINĖS  KRYPTIES  EDUKACINĖS  PROGRAMOS 2011 METAMS


 Liaudies menas. 
(Atskiri užsiėmimai, pagal jūsų pageidaujamą temą)

Tautodailė. Šis užsiėmimas gali būti pradiniu, skirtu bendrai pažinčiai su mūsų muziejuje saugomais liaudies meno pavyzdžiais iš įvairių sričių. Galima pamatyti, paliesti, aptarti matomus eksponatus. 

Dažniausiai šis variantas pasirenkamas pradinių klasių mokinių grupių. Vyresni dalyviai, arba grupės, savo ugdymo programose turintys konkrečią temą, bei norintys išsamiau prisiliesti prie liaudies meno turtų, renkasi vieną iš atskirų programą. 
Dievdirbystė. Vaikai supažindinami su dievdirbių kūryba, kryždirbyste. Parodomos plačiausiai paplitusių Lietuvoje šventųjų skulptūros, aiškinama kuo jie vienas nuo kito skiriasi, pasakojamos istorijos. Supažindinama su Žemaitijoje paplitusiomis koplytėlėmis, koplytstulpiais, jų puošyba, žymiausiais Mažeikių krašto dievdirbiais. Dalyviai gali patys pabandyti nupiešti pasirinktą šventąjį.

Močiutės kraičio skrynia. Užsiėmimo metu supažindinama su liaudies audiniais, jų raštais, formomis, žiūrima kokios populiariausios senųjų audinių spalvos. Pasakojama apie kraičio kaupimo tradiciją, vaikai patys  renkasi labiau patikusius pavyzdžius, gali bandyti piešinyje atkurti tradicinius ornamentus. 

Tautiniai rūbai.  Aptariami liaudiški ir tautiniai rūbai, ieškoma skirtumų. Susipažįstama su lietuvių rūbų komplektų sudėtimis, atskirų regionų pagrindiniais bruožais. Nagrinėjamos spalvos, ornamentai, siuvimo modeliai. Apžiūrimi vėlesnių laikų rūbai, jų skirtumai.
Baldai, indai, rakandai, ornamentika. Be jau paminėtų temų, muziejaus fonduose saugoma ir daugiau liaudiškais ornamentais puoštų daiktų, mūsų krašto tautodailininkų darbų. Todėl galime organizuoti edukacijas, supažindinančias su baldais ir jų puošyba, keramikos kolekcija, namų apyvokos daiktų (rakandų) ornamentavimu, Velykiniais margučiais ir pan.
Audinio kelias nuo siūlo iki rūbo.

Pažintis su natūraliais siūlais, jų dažymo būdais, audiniais ir įvairiu jų panaudojimu tradiciniame Lietuvos kaime, siuvėjo įrankiais ir rūbais, skalbimo ir lyginimo praeitimi. Vaikams patiems leidžiama pabandyti pasukti verpimo ratelį, vyti siūlus nuo lankčio, kočioti lininį audinį.

Duonelės kelias.

Supažindinama su valstietiškais žemdirbystės – javininkystės įrankiais, kartu pasakojant darbų eiliškumą nuo grūdo sėjos iki duonos kepimo, aptariami juos lydėję tikėjimai ir apeigos. Suteikiama galimybė padirbėti su akmens amžiaus girnomis. Jei dalyviams pavyksta pasiekti rezultatų, ragaujama archajiškos duonos paplotėlių.
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Lino kančia.

Užsiėmimas gali prasidėti pasakos apie velnio ir valstiečio lažybas sekimu, kaip vaizdines priemones panaudojant senovinius linų apdirbimo įrankius. Demonstruojamas sėmenų trynimas, linų mynimas, brukimas, šukavimas, verpimas rateliu. Dalyviai patys gali išbandyti kai kuriuos darbus. Vertinamos lininio audinio savybės, jo pritaikymas, aptariami lininiai rūbai. Pamokos pabaigoje vaišinamasi sėmenine druska.

Liaudies muzikos instrumentai ir muzikavimas 

Edukacijos metu akivaizdžiai supažindinama su švilpynėmis, tošelėmis, domreliu, daudyte, lumzdeliais, kanklėmis, armonika, bandonija, bei muzikavimo šiais instrumentais pagrindais. Patys moksleiviai gali pabandyti išgauti garsą kai kuriais instrumentais.
Kada nebuvo elektros. (Balanos gadynė. Žvakių liejimas. Žibalinės lempos).

Dalyviai supažindinami su senosiomis apšvietimo priemonėmis nuo žibinčiaus iki žibalinės lempos. Aptariami žvakių gaminimo būdai. Patiems galima pabandyti lieti vaškinę žvakę.

Tradiciniai  Žemaitijos amatai. (Stalius, puodžius, kalvis).
Užsiėmimo metu moksleiviai susipažįsta su medžio meistrų: staliaus ir dailidės darbo įrankiais. Kadangi darželinukų užsiėmimas trumpesnis, jie tik apžiūri, aptaria ir pačiupinėja eksponatus. Mokiniai gali pabandyti obliuoti obliumi, gręžti senoviniu grąžtu skyles, padirbėti viniatraukiu, norintys blašku pažymi liniją. 

Besidomintys rimoriaus (pakinktų siuvėjo) amatu susipažįsta su pakinktininko darbo įrankiais. Su skylmušiu gali išdurti skylutę odos gabalėlyje ir pasidaryti pakabutį. 
Pažintis su kalvystės amatu susideda iš senovinių kalvių įrankių bei gaminių apžiūros ir komentarų. Vaikai gali pademonstruoti savo žinias.

Prie įvairių muziejuje saugomų keramikos gaminių susipažįstama su puodžiaus amatu.

Grupės, norinčios tik bendrais bruožais susipažinti su tradiciniais amatais, užtrunka apie valandą laiko. Norintys dar ir pabandyti atskirus darbus, turi iš anksto apsispręsti skirti užsiėmimui daugiau laiko arba apsiriboti pažintimi su pora amatų.

Pažintis su tošininkystės amatu.

Tošininkystė, kaip tradicinis amatas jau septintus metus pristatomas ypač išsamiai, nes vieninteliai Lietuvoje turime šios krypties atstovus, dirbančius  mūsų muziejuje.

Susipažįstama su etnografiniais tošies dirbiniais iš muziejaus fondų ir tautodailininkų Vytauto ir Raimondos Ramanauskų darbais. Užsiėmimas aktyvus, nes jau šešiamečiai vaikai patys bando padaryti ekologišką šveistuką. Vyresniems gali pavykti susisukti tošinę švilpynę, išmokti  pasidaryti karolius, ornamentuoti tošį.
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Kalendorinės šventės Žemaitijoje. (Užgavėnės. Velykos. Jurginės. Vėlinės. Adventas).

Artėjant vis kitam prieššventiniam laikotarpiui kiekvienas nori kuo daugiau sužinoti apie tradicijas ir papročius. Tačiau prisipažinkite sau atvirai, juk kaskart vėl naršyti Internete – greit pabosta, o ir ta informacija sausoka. Paįvairinkite pažintį su mūsų tautos šventinių apeigų lobynu – išsirinkite jums aktualią kalendorinę šventę, paskambinkite mums, susitarkime dėl užsiėmimo ir ateikite. Apsikeisime žiniomis apie Užgavėnių, Vėlinių, Kalėdų ar kitų švenčių papročius, tradicijas ir pasakojimus. Gal net pažaisime žaidimų, išmoksime burtų ar ratelių.
Kaip, turbūt, supratote, vis kitai šventei ruošiamas ir užsakomas atskiras užsiėmimas. 



Išbandykime senovines linksmybes (piemenėlių žaidimai).

Programa paruošta vasaros sezonui, kai jau galima drąsiai pramogauti lauke. Ypač tikimės jūsų užsakymų birželio mėnesį, kai prasideda projektinės veiklos ar egzaminų dienos. Tačiau jei reikia, išmokti pagrindines žaidimų taisykles ar pabandyti žaisti galima ir patalpoje, taigi ir žiemą.

(Pažintis su likusiomis edukacinėmis temomis – kitame „Krežio“ numeryje)
TRUMPA EDUKACIJOS MUZIEJUJE STATISTIKA

Naujus metus visada pradėdavome suskaičiavę praėjusiųjų derlių. Tęsdami tradiciją, norime bent keliais žodžiais paminėti metų tendencijas, aktyviausias ir dažniausiai su mumis bendravusias ugdymo įstaigas, pasidžiaugti naujais draugais. Gal ir keistokai jūsų akims atrodys žmonių skaičiai skliausteliuose prie mokyklų, tačiau mes skaičiuojame kiekvieno atskiro užsiėmimo dalyvius ir juos sumuojame, net jei tai pačiai grupei kelios edukacijos vyksta tą pačią dieną. Todėl ir įmanoma, kad prie lyderės – „Žiburėlio“  pradinės mokyklos – mūsų ataskaitoje puikuojasi skaičius 954, nors čia mokosi tik apie 300 vaikų. Džiugu, kad vis labiau drąsėja ir patys pedagogai, užsakantys edukacijas ne tik vaikams, bet ir sau, tėveliams, bendruomenėms. Tikimės, kad pajutę naujų atradimų malonumą, užkrės juo ir auklėtinius.

2010 metais įvyko 126 edukaciniai užsiėmimai, kuriuose dalyvavo l/d „Linelis“ (87), l/d „Pasaka“ (50), l/d „Buratinas“ (99), l/d „Žilvitis“ (38), l/d „Saulute“ (68), „Vyturio“ pr. m. (186), Senamiesčio pagr. m. (77), „Ventos“ pagr. m. (260), Sodų vid. m. (58), Pavasario vid. m. (342), Kalnėnų vid. m. (26), Viekšnių gimnazija (65) ir M. Račkausko gimnazija (335). Sulaukėme grupių ir iš Skuodo r. Ylakių gimnazijos (21), Kairiškių pagr. m. (19), Pikelių pagr. m. (9), Ukrinų pagr. m. (14), Židikų M. Pečkauskaitės vid. m. (27), Mažeikių politechnikos mokyklos (25), Moksleivių namų (18). Bendravome su folkloro ansambliu „Alksniukai“ (20), pora grupių vestuvininkų (64), Etninės kultūros ugdymo entuziastais (86).

Ir šiais metais jūsų laukia paruoštos 35 edukacinės temos. Tad iki malonių susitikimų!


Mažeikių muziejus, V. Burbos g.  9,  Mažeikiai,  tel. nr. 8-443-25798,   muziejininkai.mm@kli.lt 

Redakcija, tekstai, foto J. Miliauskytės    
Tiražas = draugų skaičiui
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REDAKTORĖS SKILTIS





Šis laikraštėlis nėra toks spalvingas ir šmaikštus, kaip pora ankstesnių, tačiau tikiuosi, jog nenusivilsite jį perskaitę. Kiek pakitusį stilių įtakojo jūsų klausimai ir prašymai. Gal yra ir daugiau žmonių, norinčių išsamiau sužinoti, ką mes galime pasiūlyti tiems, kurie nusprendė pabandyti „su kuo valgoma“ ta mūsų taip reklamuojama edukacija.


Visos mūsų pastangos nukreiptos viena linkme – kad kiekvienas užsiėmimas būtų įdomus. Todėl dažnai leidžiame aktyviai veikti patiems, išklausome jūsų mintis ir nuomones. Labai gaila, tačiau negalime leisti vaikams išbandyti visko, apie ką kalbame, nes dažniausiai pristatinėjame veiklas ir įrankius, su kuriais dirbo išmanantys suaugusieji. Paprasčiausiai mūsų sąlygomis vaikams būtų nesaugu. 


Nė vienas iš apsilankiusiųjų, iki šiol, neišreiškė pretenzijų dėl mūsų darbo. Tai tokiu optimistiniu nusiteikimu tikimės dalintis ir šiais metais. Edukacijas bandome pritaikyti įvairaus amžiaus žmonių grupėms. Patirtis rodo, jog yra temų, kurias galime pravesti, ir darželinukui, ir paaugliui, ir brandžiam suaugusiam. Visi užsiėmimai vedami Mažeikių muziejuje, tačiau susitarus, važiuojame ir į rajono švietimo įstaigas, bandome būti jums pasiekiami ir po darbo valandų. Edukacijas veda pasikeisdami muziejininkai ir vyr. fondų saugotoja. Taigi, iš savo pusės stengiamės kuo labiau įtikti jūsų norams. Kad tik tas noras neišblėstų ir mūsų taip gražiai besiplečianti draugystė ir bendradarbiavimas nenutrūktų.


Šiame numeryje pradedu plačiau pristatinėti mūsų edukacines programas. Daugelis pedagogų, pasirinkdami ir užsisakinėdami edukaciją, naudojasi prieš keletą metų išleistu lankstinuku. Tačiau programos po truputį koregavosi. Vienos nepasiteisino ir yra pakeistos, kitos išauga iki kelių skirtingų teminių užsiėmimų, atsirado ir naujų. Gal kuri patiks?


												J. Miliauskytė














