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(Etnografinių programų pristatymo pradžia – ankstesniame „Krežyje“)
ETNOGRAFINĖS  KRYPTIES  EDUKACINĖS  PROGRAMOS 2011 METAMS

    Keičiasi laikai, keičiasi daiktai. (Įrankiai, rakandai, apavas ar kt.).

Supažindinama su muziejuje saugoma senoviniais daiktais ir jų kaita iki šių dienų.  Vaikai patys bando išdėlioti atskirus eksponatus pagal laikotarpius. Užsiėmimą galima užsisakyti bendrojo pobūdžio, kai trumpai aptariamos įvairios daiktų grupės, arba konkretaus tikslo, kai išsamiau nagrinėjama viena ar dvi daiktų rūšys. Galimi pasirinkimo variantai: apšvietimo priemonės, apavas, namų apyvokos daiktai, meistrų įrankiai,  buitinė technika ir pan. 

    Naktigonė.
Kalbama apie arklių ganymo naktimis tradicijas, papročius, pasakojimus. Užsiėmimas paruoštas turistiniam žygiui su dviračiais (juk tai – šiuolaikiniai arkliai!). Manome, kad edukacijos metu suteikiama informacija ir vedamos pratybos ypač tinka klasei, besiruošiančiai iškylai į gamtą su nakvyne. Kodėl jos nepadarius ne tik įspūdingos, bet ir turiningos? 
    Žemaitiški pasninko valgiai.

Tai iš „Kalendorinių švenčių“ užsiėmimo išaugusi programa. Daugelis grupių ir pačios puikiai randa teorinės informacijos apie mūsų krašto švenčių papročius. Tačiau praktiškai sugrūsti sėmeninę su kanapine, ar pasidaryti česnakinės – jau sudėtingiau. Galime padėti. Jūs atsinešate žinių, mes suteikiame priemones ir galimybę išbandyti. Ką pagaminsim, tą ragausim.
    Įminkime senovę kartu.

Daugeliui patinka minti mįsles, tačiau šiais laikais susiduriame su keistu sunkumu – gražiosios senovinės mįslės kalba apie mums nebepažįstamus daiktus ar darbus. Norime padėti jums. Susipažinkime, pamatykime, palieskime mįslėmis ir minklėmis užkoduotus eksponatus, išsiaiškinsime ne tik etnografinių daiktų pavadinimus, bet ir jų paskirtį. Tada ir ateityje galėsime drąsiai lukštenti senolių išmintį. Norintiems pasitikrinti – egzaminas. 
    Baltų dievai ir dievukai (pagal G. Jacėnaitės koliažų kolekcija).
Dailininkės padovanotų darbų pagalba nuotaikingai susipažinsime su baltų dievybėmis.
    Vestuvių papročiai.
Netikėtas pasiūlymas vestuvininkų poroms – keletas patarimų ir išbandymų iš senųjų tradicijų lobyno specialiai Jums. Paįvairinkite savo vestuvių dieną aplankydami mūsų muziejų.

    Talkos Žemaitijoje.
Pažintis su išskirtinai žemaitiška tradicija – kviesti talkas įvairiems žemės ūkio darbams. Sukaupėme daug įdomios informacijos, kuria norime pasidalinti su jumis. Jei gerai padirbėsime, gal ir patalkį pavyks suorganizuoti? Nepabandęs, nesužinosi...
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Kai kirviai buvo akmeniniai.

Dalyviai supažindinami su priešistorinių laikų darbo įrankiais ir ginklais, jų kopijomis. Bandome malti grūdus trinamosiomis girnomis, pjauti titnagu ir atlikti kitus darbus.
Draugystės juostelė.
Iš akmens amžiaus mus pasiekęs juostelių vijimo būdas labai paprastas, tinka bet kuriems dalyviams. Užsiėmimo pavadinimas atspindi darbo būdą. Norite sužinoti koks jis? Ateikite, pabandykite ir suprasite. Tuos, kurie yra linkę dirbti vieni, be draugų pagalbos, taip pat turime kuo sudominti. Taigi, laukiame visų.


Ką byloja metraščiai.

Užsiėmimo metu susipažinsite su viduramžių laikotarpio rūbais apsirengusiu muziejininku, kuris pristatys archeologinius papuošalus, ginklų kopijas. Jūsų laukia lanko tamprumo išbandymas ir kitos viduramžiškos įdomybės.

 
Kai draudė būti lietuviais. Senoji mokykla.


Pradžioje dalyviai glaustai supažindinami su lietuviško rašto draudimo laikais, žymiausiais Mažeikių krašto daraktoriais ir knygnešiais. Mokiniai susodinti už stalo mokomi skaityti iš senųjų maldaknygių, bando perskaityti „graždankos“ tekstą, rašo ant grifelinės lentelės, žąsies plunksna ant popieriaus skiautelių. Susipažįstama su tuo metu mokykloje paplitusiomis fizinėmis bausmėmis. Imituojama pamoka.


Kaip seniau buvo perduodamos žinios.

Supažindinama su žinomais seniausiais žinių perdavimo būdais: laužų kūrenimu, būgnų dundėjimu, ragų pūtimu, krivulės nešimu ir kt. Dalyviai žaidžia “sugedusį telefoną”. Supažindinama su muziejuje saugomomis pašto ženklų, atvirlaiškių, laiškų, vokų kolekcijomis, senaisiais telefono aparatais.

 
Mano tėvynė Lietuva. Tautinės atributikos atsiradimas ir raida.

Kartu su dalyviais aptariami tautinės atributikos raidos etapai. Demonstruojamos didžiųjų kunigaikščių anspaudų kopijos, senoviniai pinigai. Rodomi XX a.pr. atvirukai tautine tematika, tarpukario laikotarpio ir pastarųjų metų tautinės atributikos pavyzdžiai, saugomi muziejuje.
Galima parodyti savo žinias ir pasisemti naujų.

Kelionė po pinigų pasaulį.


Pasakojama apie pinigų atsiradimą, supažindinama su muziejuje saugomomis bonistikos ir numizmatikos kolekcijomis. Atidžiai besiklausantiems paslaptingai užsimenama apie įvairius lobius. Dalyviai praktikuojasi atlikdami įvairias užduotis.
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Įžymūs Mažeikių krašto žmonės.

Supažindinama su muziejuje saugomais iškilių mūsų krašto žmonių memorialiniais daiktais. Pasakojama apie rašytoją Mariją Pečkauskaitę-Šatrijos Raganą, dailininkus Česlovą Kontrimą ir Alfonsą Dargį, režisierių Juozą Vaičkų, muziejaus įkūrėjus Stasį Ličkūną ir Vladą Pūnį, knygnešį, visuomenės veikėją Joną Motuzą, gydytoją Vladą Burbą ir kt.
Galima užsisakyti ir atskirą platesnę programą apie kurį nors vieną ar kelis asmenis.

Mažeikių  praeitis (XIV-XX a.).
Susipažįstama su miesto istorijos bruožais, Mažeikių istorijos ekspozicija, muziejaus fonduose saugomais istoriniais eksponatais, rodomos nuotraukos, vaikai bando lokalizuoti įvairių pastatų vietas. 
Galima užsisakyti programą ir su išankstine praktine užduotimi.

    Istorinės datos. 
Kaip ir programa apie Kalendorines šventes, ši tema išsiskirsto į atskirus užsiėmimus pagal svarbias mūsų šaliai istorines datas (sausio 13, kovo 11 ir kt.). Kaskart kalbama apie atskirą šventę ar įvykį. Visi kartu aptariame tos istorinės datos svarbą mūsų šiandieniniam gyvenimui.

Mažeikiškių profesijos.
Informatyvus užsiėmimas, supažindinantis su Mažeikių miesto istorija per eksponatus, susijusius su mažeikiškių veiklą. Kiekvienas dalyvis pats turi apibūdinti jam pakliuvusį daiktą. Taip išsiaiškiname specialybes žmonių, dirbusių Mažeikiuose įvairiais istoriniais laikotarpiais.
Ar jūsų tarpe yra tokių, kurie norėtų būti Mažeikių burmistru? Mes siūlome pabandyti ;-)
Fotoatelje. 
Fotografuojame jus senovinėje aplinkoje, galite persirengti retro rūbais ar pasipuošti 40 metų aksesuaru. Fotografuojama skaitmeniniu aparatu, visus kadrus atiduodame.
Mažeikių rajono paukščių migracija.
Ar domina, kur rudenį iškeliauja Mažeikių krašto giesmininkai? Ši edukacija jums!
Jei tarp mūsų siūlomų temų neradote jums reikiamos, galima tartis ir kurti naują užsiėmimą specialiai jums. Skambinkite, jei tik turėsime kuo pasidalinti, būtinai susitarsime. Bandykime padėti vieni kitiems.


Mažeikių muziejus, V. Burbos g. 9, Mažeikiai, 
Tel. 8-443-25798,  muziejininkai.mm@kli.lt 

Redakcija, tekstai, fotografijos „Kreželyje“  J. Miliauskytės

Tiražas = draugų skaičiui
 „JURGIS ŽEMĘ ATRAKINO…”





Balandžio 23 d. Lietuvoje minime Jurgines – vieną iš svarbesnių metinių žemdirbio švenčių. Nepraleidome puikios progos prisiminti senolių išminties ir mes. Tuoj po šv. Velykų Mažeikių lopšelio-darželio „Eglutė“ etnokultūros komanda sukvietė įstaigos bendruomenę į Jurginių šventę „Jurgis žemę atrakino“. Šventėje dalyvavo ir Mažeikių Vaikų našlaičių ir senelių globos namų auklėtiniai. Gaspadinė (auklėtoja L. Drungilienė) ir gaspadorius (auklėtoja L. Tenienė) supažindino susirinkusiuosius su Jurginių tradicijomis, pagal senovinius papročius paaukojo žemei gabalėlį duonos, paskelbė žemės darbų ir ganiavos pradžią. Vyriausiasis piemuo (auklėtoja K. Liaudinskaitė) mokė vaikus senovinių piemenukų žaidimų. Skambėjo lietuvių liaudies dainos apie ganiavą, sunkią piemenukų dalią. Šventėje nebuvo pasyvių stebėtojų: tėveliai ir svečiai dalyvavo puodo daužymo varžybose, drauge su vaikais lenktyniavo estafetėse. Renginio pabaigoje gaspadinė visus vaišino tradiciniu Jurginių patiekalu – kiaušiniene.


Įstaigos pedagogai yra įsitikinę, kad tik girdėdamas tarmišką šneką, galėdamas pats prisiliesti prie lietuvių liaudies papročių, vaikas neliks abejingas senųjų tradicijų puoselėjimui ir ateityje neleis joms išnykti.


Lopšelio-darželio „Eglutė“ auklėtoja-metodininkė 


Laima Drungilienė








REDAKTORĖS SKILTELĖ





Šįkart nedaugiažodžiausiu – juk numeryje tęsiama pažintis su mūsų edukacinėmis programomis, o jos kalba pačios už save. Stengiausi sudėti trumpą esminę informaciją, kad rinkdamiesi patinkantį užsiėmimą, viską rastumėte šiuose dviejuose laikraštėliuose. Taigi, nuo mokslo metų pradžios vėl laukiame Jūsų!


Kad nebūtų nuobodu vien tik mano rašliavą skaityti, kviečiu susipažinti su muziejaus draugų atsiųsta trumpa žinute apie nuotaikingą šventę. Kaip matote, dėl to teko net truputi pasispausti ;-)


O „Kreželyje“ tęsiu pažintį su mūsų eksponatais iš apšvietimo priemonių grupės – Jūsų dėmesio laukia žibalinės lempos. Gal seniai svajojate sužinoti daugiau apie kokius nors konkrečius eksponatus? Pasiūlykite kito „Kreželio“ temą. Man bus malonu pildyti norus...


												J. Miliauskytė
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TEGU  VASAROS  MALONUMŲ  VITAMINAI  UŽAUGINA  JUMYSE  RUDENINĮ  AKTYVUMĄ!








