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Kursiy kostiumas 1-XIV a.

Curonian costumes
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APYRANKĖ - rankų papuošalas, nešiojamas ant  riešo ar aukščiau alkūnės, mėgstamas visame pasaulyje tiek vyrų, tiek moterų. Jų gaminimui nuo akmens amžiaus iki dabar naudotos įvairios medžiagos: kaulas, ragas, akmuo, oda, medis, spalvotieji metalai, molis, stiklas, emalis, perlai, koralai, gintaras, brangieji, pusbrangiai akmenys  ir kt. Paskirtys per ilgus amžius taip pat įvairios: puošybinė, ginybinė, praktinė (prispausti rankovę), gydomoji, maginė, šiais laikais dar ir kontrolinė. Visais laikais apyrankes kūrė tiek paprasti žmonės sau, tiek juvelyrai, o nuo XX a. gamina ir bižuterijos firmos.

Lietuvoje archeologai randa įkapėse juostinių siaurėjančiais, pastorintais ar paplatintais galais, įvijinių, cilindrinių, lankinių geometriniais ar zoomorfiniais galais, trikampio skerspjūvio (kario) apyrankių. Moterys mūsų krašte mėgo nešioti apyrankes ant abiejų riešų. Vėlyvesniais amžiais vyrai mūvėjo vieną masyvią apyrankę ant kairiosios rankos. 

Mūsų muziejuje saugomos kuršių mėgtos zoomorfinės, žiemgalių įvijinės, išimtinai žiemgalių ir šiaurės žemaičių nešiotos trikampio pjūvio apyrankės.
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Internete gausu informacijos ir vaizdų apie šias puošmenas.  Kviečiu panaršyti ir pasidalinti įspūdžiais su draugais.
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PABANDYKITE RASTI APYRANKIŲ SAVININKUS
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