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Mažeikių muziejus, V. Burbos g. 9, Mažeikiai, 

8-443-25798, muziejininkai.mm@kli.lt  ; istorija.mm@kli.lt 
Duomenys ir nuotraukos „Kreželio kolekcijoje 17“ – iš įvairių internetinių tinklapių 
Redakcija, tekstai, foto J. Miliauskytės

Tiražas = draugų skaičiui
Akimirkos iš edukacinio užsiėmimo „Mažeikių rajono vandens malūnai“ Užlieknės mokyklos pradinukams.





PARODA IR EDUKACIJA  APIE MAŽEIKIŲ RAJONO VANDENS MALŪNUS





Malūnai į Lietuvą atėjo iš Vokiečių ir Nyderlandų žemių per žemaičių kraštą XIII a. Pirmasis vandens malūnas pastatytas Klaipėdoje 1256 m. ant Dangės upės.


 Nepriklausomoje Lietuvoje 1918–1940 m. buvo užregistruota ir veikė 780-1040 įvairių malūnų, daugiausia Žemaitijoje ir šiaurės – rytų Lietuvoje.


Iš jų pagal energijos gavimo rūšį vandens malūnai sudarė 58 %.


Mažeikių rajone gausu upių bei upelių, kurios ir sąlygojo vandens malūnų atsiradimą su jaukia ir gražia aplinka. Architektūrinės vandens malūnų formos dažniausiai buvo būdingos aplinkai. Prie malūnų įrengti kiemai, aikštelės. 


Malūnų užtvankų konstrukcija nesudėtinga. Vandens kiekiai saugyklose reguliuojami sklendėmis. Vandens malūnų trobesį sudarė dvi pagrindinės dalys – patalpos grūdams malti ir gyvenamieji kambariai. Malūnai turėjo vieną arba du vandens ratus malimo įrenginiams sukti. Stoguose sumontuoti priestatėliai grūdų maišams į pakraigę užkelti. Malūno širdis – girnos, buvo vienerios arba dvejos.


Prie vandens malūnų dažnai veikė vilnų karšyklos, verpyklos, milo vėlyklos, lentpjūvės. Neretai malūnai buvo bendruomenės informacijos pasikeitimo vieta. Apie malimą liko sukurta daug  įdomių pasakojimų, dainų, posakių.  Malimo dainos skambėjo ištisus metus.


Parodos “Malu, malu viena…” apie vandens malūnus tikslas – supažindinti rajono gyventojus su  nykstančiais  technikos, landšafto, architektūros, verslo, istorijos, tautosakos  paminklais, paskatinti  jais domėtis ir edukacijų forma pristatyti šia tema mažai tirtą krašto praeitį. 


Informacija apie rajone veikusius, sunykusius, atstatomus bei saugomus valstybės vandens malūnus  pateikta parodos autorės fotografijose, fotokopijose, brėžiniuose, piešiniuose, tapybos darbuose ir  aprašymuose – viską apipavidalinant floristine technika.


Paroda Mažeikių muziejuje veikia  nuo kovo 15 iki balandžio 15 dienos.





Parodos organizatorė 


muziejininkė Aldona Butkuvienė
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BŪKIT PASVEIKINTI NAUJUOSE METUOSE!





Apsisuko laiko ratas ir vėl susitinkame ilgėjančių dienų tėkmėj. Nors sulaukėme keistokai bežiedžio pavasario, tačiau darbai nelaukia. Norime ir toliau bendrauti ir bendradarbiauti su Jumis.


Kadangi laikraštėlio adresatų vis daugėja už rajono ribų, mes palaipsniui virstame respublikiniu, tai ir stilius truputėlį keičiasi. Kalbėsime ne tik apie konkrečias edukacijas, bet ir apie įvairias mūsų iniciatyvas, kurios Jus sudomintų ir paskatintų jei ne aplankyti mus, tai griebtis patiems ko nors panašaus. 


Pirma iniciatyva – užsikrėskim geru pavyzdžiu, o ne gripu!  


Šiame „Krežyje“ rasite ir mano bendradarbės straipsnelį. Jame keliais žodžiais supažindiname su jau veikiančia paroda „Malu, malu vieną...“ apie Mažeikių rajono vandens malūnus. Nuoširdžiai kviečiu visus pasinaudoti puikia proga užsisakyti edukaciją ta tema ir atvykti pabendrauti su muziejininke Aldona, jau 20 metų kruopščiai renkančia medžiagą apie išskirtinį malūnininko amatą mūsų krašte.


Pristatome ir tęstinį parodų ciklą, skirtą garbingam Žemaitijos krikšto 600 metų jubiliejui. Juk tokią sukaktį galime švęsti visus metus, kaip kas sugebame. Mes bandome į istorinį reiškinį pažvelgti paprasto šiandieninio tikinčio kataliko akimis: ką jis, būdamas pakrikštytasis, mato, liečia, jaučia, girdi kasdien ar norėdamas pasimelsti. Juk, atvirai prisipažinkite, net nesusimąstote, kokiomis šaknimis, užaugintomis mūsų protėvių, remiatės į savo tikėjimo dirvą. Sakralinių ir liturginių eksponatų parodėlėmis bandysime padėti prisiminti.


Dar norime sudominti naujiena – šv. Florijono savaite. Kas jis ir ką sugalvojome, kad priviliotume jus aplankyti mus – skaitykit 3 puslapyje.


Na o pabaigai, kaip ir kiekvienų metų pirmajame numeryje, vos betelpanti į puslapį jūsų apsilankymų pas mus suvestinė lentelė. Gal jūs net nebepamenate, kiek kartų suteikėte mums džiaugsmo, ateidami ir parodydami, kad ir mes dar esame reikalingi? Viskas suskaičiuota Jūsų atvirų pasisakymų anketose dėka☺ 


„Kreželio kolekcijos“ mėgėjus ir toliau supažindinsime su mūsų muziejuje saugomų archeologinių radinių grupe, šį kartą keliais žodžiais pristatysime apyrankes.





Jūratė M.





PARODĖLĖS ŽEMAITIJOS KRIKŠTO JUBILIEJUI





Pirmoje parodoje (Gavėnios laikotarpiu) pristatome muziejaus raštijos rinkinyje saugomos „šventųjų paveikslėlių" kolekcijos dalį, tematiškai susišaukiančią su liaudies meno šedevrais – senąja sakraline medine skulptūra. Informaciją apie paveikslėliuose matomus siužetus pateikiame iš įvairių internetinių tinklapių: ir patiems buvo įdomu sužinoti daug religinių vingrybių, ir jums, tikimės, bus naudinga. Likusiems paveikslėliams dar teks palaukti savo eilės, nes turime ir kitų eksponatų, galinčių sudominti lankytojus savo forma ir siužetais.


Vėlesnės jubiliejinių metų sakralines parodas numatome paruošti iš saugomų spaudinių, liturginiai rūbų, indų, dailės kūrinių ir pan. Bandysime sugrupuoti pagal atskiras temas: maldos, sakramentai, šventos Mišios, kunigystės jubiliejai, šventės. 


Tikimės, kad kartu su išradingesniais mokytojais sugalvosime, kaip jums ne tik tas parodėles aplankyti ir vaikams parodyti, bet ir nuotaikingą edukacinę pamokėlę  pravesti. 


Laukiame aktyvių „tikybukų“, istorikų, dailininkų, krašto tyrėjų ir mylėtojų!








UGNIAGESIŲ GLOBĖJO EDUKACINĖ SAVAITĖ





Gegužės 4 dieną visas katalikiškas pasaulis mini šv. Florijono – Gaisrų sergėtojo dieną. Pasak legendos, šventasis buvo romėnų karinis valdininkas, 304 metais nuskandintas už Kristaus mokslo išpažinimą.


Paminėdamas Ugniagesių – gelbėtojų, kuriuos globoja šv. Florijonas, profesinę šventę, Mažeikių muziejus kviečia į atraktyvią savaitę. Nuo gegužės 2 iki 10 dienos edukacinėje klasėje svečiuosis eksponatai, susiję su šiuo garbingu ir paslaptingu darbu. 


Užsisakiusieji edukaciją sužinos keletą subtilybių apie ugniagesių – gelbėtojų veiklą, galės prisiliesti prie tikrų uniformų, prisimatuoti šalmą ar pirštines. Ruošiame ir kitokių siurprizų.


Siūlome pasinaudoti proga susipažinti su išskirtine specialybe, nekeliaujant toli ir netrukdant pačių gaisrininkų atsakingo darbo.





SUSKAIČIUOTI PERNYKŠČIO BENDRADARBIAVIMO REZULTAI





Mielieji skaitytojai ir muziejaus draugai,


Vėl skaičiuojame pernai metų edukacijų derlių. Džiugina ne tik dalyvių gausa, bet ir vis prisidedančios mūsų veikla susidomėjusios iki šiol nebuvusios įstaigos. Dėkojame visiems – ir  seniems, ir naujiems draugams. 


Pagal temas akivaizdi edukacijų nugalėtoja – „Baltų gentys ir senieji ornamentai“ – naujosios archeologinės ekspozicijos traukos padarinys. Pagal mokyklas matome, kaip puikus „Žiburėlio“ pradinukų pavyzdys jau užkrėtė ir kitas ugdymo įstaigas – tiek kaimynai, tiek tolimesni bičiuliai, lanko mus ne tik pavienėmis klasėmis, bet jau užgriūva šimtais. Gerai, kad ne per vieną dieną, tai spėjame įkvėpti (  


Kol Jūs norėsite su mumis bendrauti, mes lauksime ir tikėsimės. Skambinkite, užsisakinėkite, ateikite – klasėmis, grupėmis. Stengsimės išpildyti Jūsų lūkesčius. Iki naujų malonių susitikimų!





Padovanotas muziejui šv. Florijono paveikslėlis








