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MOTERŲ GALVOS PAPUOŠALAI –  vainiko pavidalo  apgalviai, įvijų vainikai ir austiniai apdangalai puošti žalvariu. 

Baltų apgalvis atsirado pirmaisiais mūsų eros amžiais. Nešiotas ant plaukų arba segtas prie audinio. Ankstyviausius apgalvius sudarė odinė juostelė su prie jos keliomis eilėmis pritvirtintais tuščiaviduriais spurgeliais ar skardelėmis. Pirmojo tūkstantmečio viduryje pradėta gaminti žalvarinius įvijinius apgalvius, V a. – IX a. plito apgalviai su kabučiais (žalvariniai, sidabruoti ar sidabriniai, su įspaustu ornamentu, kartais su stiklo akutėmis) ir be jų. Lietuvoje nešioti apgalviai, kuriuos sudarė viena ar dvi įvijų eilės ir protarpiais įkabinti trikampio ar puslankio formos kabučiai su dviem poromis stačiakampių ar kvadratinių, kartais trapecinių skardelių. 
Įvijų vainikai aptinkami retai, nešiojami aukščiau apgalvio, užsibaigiantys žvangučiais, kurie ir puošė vainiką, ir savo skambėjimu sukurdavo ypatingą garsinį efektą galvos judesio metu. 

Mūsų muziejuje saugojamieji papuošalai datuojami V-XI a., žiemgalių išsiskiria ornamentuotomis skardinėmis plokštelėmis, kuršių - kabučiais.
Internete galima rasti informacijos
 ir vaizdų apie šias puošmenas.  
Kviečiu savarankiškai panaršyti.
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NUSIPIEŠKITE MŪSŲ ARCHEOLOGINĖJE EKSPOZICIJOJE JUMS LABIAUSIAI ĮSIMINUSĮ MOTERŲ GALVOS PAPUOŠALĄ






