Filmas „kaip jie gaminami“
· Filmą gaima rasti adresu http://youtu.be/ZrrsrR8Z0RI
· Filmas supažindina su plastikinių butelių gamybos technologija ir etapais

· Trukmė – 8 min

· Filmuota skaitmenine aukštos raiškos kamera
· Montuota  ir įgarsinta naudojant programą ulead videostudio
Trumpai apie ulead videostudio
Ulead videostudio nedaug skiriasi nuo populiarios windows movie maker programos, veikimo principai labai panašūs, tačiau programa  suteikia galimybę paįvairinti savo filmus kitokiais perėjimais tarp siužetų, titrų šriftais, efektais. Čia siužetai taip pat dėliojami ir „karpomi“ laiko juostoje, yra galimybė išsaugojimui pasirinkti daugiau formatų nei movie maker programoje. Ulead videostudio galima parsisiųsti nemokamai http://videostudio.en.softonic.com/  ,  http://ulead-videostudio.en.malavida.com/   ar iš kokios kitos svetainės, kurią jums gali pasiūlyti google paieška įvedus užklausą  ulead videostudio ar ulead videostudio download.  Garsinant filmą rekomenduojame naudoti išorinį (laidu prie kompiuterio prijungiamą mikrofoną), nes nešiojamame kompiuteryje įmontuoti mikrofonai ne visada tenkina mus įrašų kokybe. Ulead videostudio suteikia galimybę dėti vienas ant kito du garso takelius bei naturalų filmavimo garsą. Tai suteikia plačias galimybes -  kadre jūsų komentaro fone gali skambėti muzika ir girdėtis filmuojamo veiksmo garsai.
Kompanijai Corel įsigijus Ulead videostudio teises programa pervadinta į Corel videostudio pro ir yra sunkiau prieinama nemokamam naudojimui, tačiau tai yra ulead programos atitikmuo su nedideliais patobulinimais.
Kaip panaudoti filmą
Žinoma, filmo panaudojimas priklauso nuo to, kokius tikslus kelia mokytojas. Kaip dažniausiai  būna, filmo nepavyks panaudoti izoliuotai vienam mokomąjam dalykui , nes žiūrint filmą be tiesioginės jo paskirties – parodyti , kaip gaminami plastikiniai buteliai, galime vystyti ir šalutines temas – kalbines, matematines, ekologines. Keletas idėjų ir užduočių vaikams prieš žiūrint filmą ar jį pažiūrėjus:

· Nauji žodžiai -  žaliava, rezervuaras, stūmoklis, ruošinys, suspaustas oras, forma, poliarizuota šviesa, antrinės žaliavos, granulės, transporteris, konteineris.
· Gamybos etapai: - žaliavos džiovinimas, žaliavos lydymas ir ruošinių formavimas, transportavimas į kitą gamyklą, butelių pūtimas ir tt... Čia galima būtų su vaikais nagrinėti etapus, dėlioti juos iš eilės, aptarti kiekvieno reikšmę, kalbėti, kas atsitiktų, jei praleistume vieną ar kitą etapą, galima braižyti minčių žemėlapius, iliustruoti etapus, lyginti juos su kažkokio kito daikto gamyba.

· Darbų sauga – Aukštis, aukšta temperatūra, triukšmas, judantys mechanizmai, sanitarinės taisyklės gamyboje – ką gaminant jos svarbios?
· Ekologija – galima lyginti stiklinius ir plastikinius butelius, paliesti atliekų rūšiavimo temą, kalbėti apie skirtingus  gėrimus, jų naudą ir žalą, 
· Darbeliai – ką galima pagaminti iš plastikinių butelių . Galima ką nors gaminti – lesykla – gėlės ir tt.. (Įveskite google vaizdų paieškoje  tekstą  diy from plastic bottles. Rasite kelis šimtus idėjų. Jus sudominęs vaizdas gali atvesti į tinklapį su instrukcijomis)
· Matematika – butelių skaičiavimas dedant į dėžę. Kaip suskaičiuoti, kiek tilps, naudojant daugybos veiksmą. Butelių tūriai, pripildytų butelių svorių lyginimas. Butelių matmenys, jų lyginimas. Kur čia aukštis, apimtis, skersmuo...
· Muzika – buteliai „veikia“ kaip skudučiai. Skirtingi buteliai – skirtingas garsas. Kodėl? Kaip pakeisti garsą išgaunamą iš to paties butelio?  Buteliai – geri mušamieji instrumentai. Ritminio piešinio sudarymas ir grojimas panaudojant skirtingus butelius ir kitas priemones. Kaip dar galime išgauti garsą iš butelių (trinti vieną į kitą, spaudyti , kad traškėtų ir tt)
Tai tik keletas idėjų. Projekto komanda ir filmo kūrėjai kviečia siųsti idėjas VMA forumui, jomis pasidalinti ir pasidžiaugti, kaip pavyko pasinaudoti.
